

# 军训的女生

◆ 钟伟

她慢慢把帽子摘掉

又到一年军训时，校园到处都是整齐的队伍，喊着嘹亮的番号，这样熟悉的场景，总是让我不由地想起那年军训。

那一年，我刚从军校毕业，被派到一所大学带新生军训。这是一所文科学校，百分之八十都是女生。踌躇满志的我一心想有所表现，把军校的那一套直接用在学生身上。

一天上午，我忽然感觉队伍和往常不一样，仔细一看，才发现许多女生都戴着遮阳帽，墨色的面罩遮住了整个脸庞，跟电影里的“蝙蝠侠”有几分相似，让人又好气又好笑。

“遮阳帽全部给我摘掉。”我冲着她们喊道，“动作快点！”大家接二连三地摘掉了帽子。唯独只有她，依然戴着帽子，在队列里显得十分刺眼。我认识她，她是班里的文体委员，平时训练一直比较认真，没想到今天带头违反纪律。

“你怎么还戴着帽子，快把帽子摘了。”我大步走到她身边，大声说道。

可能是被我的声音吓到，她抬头看了看我，满脸无辜，欲言又止，慢慢地把帽子摘掉了。这是一张十分清秀的脸，不知是害羞还是什么原因，显得格外地红。她睁大眼睛看了看我，又赶紧把目光移向别处。

“为什么要戴帽子？”

“因为我的脸不能晒，一晒就会……变红。”

“为什么你的脸不能晒？难道就你的脸珍贵，其他同学的脸就可以晒？”听到她这样解释，我更加生气，一时语气比较重。她的脸似乎更红了，恨不得把头埋进身体里。

## 她轻声地哼唱起来

在随后的训练中，我有意观察她，她的表现依然不错，每个动作都做得非常到位，很少偷懒。但在军训结束前一天，她却没有来。这下可把我急坏了，眼看就要会操评比了，她怎么在关键时刻“掉链子”呢？

有知情的学生告诉我：她中暑了，脸已经被晒伤了。原来如此！我顿时心生愧疚。

利用训练休息时间，我去医务室看她。她正躺在床上，听着音乐。等她发现我时，我已经站在她的床边。显然，她没有预料到我会来，慌乱地坐起身来。“教官，你来了。”她的声音很柔且带着嘶哑，让人心头一颤。她今天没穿军训服，一袭白色连衣裙，原本盘起的长发也放了下来，显得格外清纯，只是秀丽的脸颊上多了一串水泡。

面对此景此情，一向严厉的我，也不由得放低声音。“你脸上有伤，怎么不早告诉我呢？我为那天的批评向你道歉。”我说道。

“呵呵，没什么事啦，明天肯定

能好，不会影响军训会操的。”她的语调带着些调皮。

“会操时间很长，你能受得了吗？”

“只要思想不滑坡，方法总比困难多。这不是你一直教我们的吗？我不想因为我一个人而影响大家的军训成绩。”她直直地看着我，好像在说你自己的话忘了。“这几天，我一直在看军人的故事、听军歌歌曲。对军人也有所了解，其实你们也是由于职业的需求才故意严肃刻板的吧，就像这首歌里唱的，‘其实我有铁骨、也有柔肠，只是青春之火需要暂时冷藏’。”她轻声地哼唱起来。

她唱得非常投入，也十分好听。我不由得为她鼓起掌来。“希望你们能理解，不要骂我是魔鬼就好。”

“呵呵，你怎么知道大家对你的称呼。”她开心地笑起来，“不过我能理解，预祝我们明天会操成功。”

## 她冲我做“胜利”手势

第二天，天气格外地热，烈日炙烤后的操场像烘箱一样，一些柔弱的女生纷纷出现不同程度的中暑。

我在队列里找到了她。依旧是那样挺拔的身姿，只是脸上红乎乎一片，她正小声地动员同学们加油。迎着我关切的眼神，她冲我扮了个鬼脸，做了个“胜利”的手势，我们会心一笑。

终于轮到我们上场了。大概是受到她的鼓励，大家比平时训练表现更好。看到学生们站在烈日下一丝不苟地做着每一个动作，我内心满是感动。

会操的成绩相当不错——全年级第一。

军训结束了，放下教官的架子，我和学生聊天、签名、拍照，闹成一片。尽管大家天天盼着军训早点结束，但当这一天真的来了，大家却有点依依不舍。

在欢闹的人群中，却没有发现她的身影。一个学生跑过来告诉我，她脸上的水泡全破了，已经去医院接受处理了，给我留了一张纸条：教官，我的脸不争气，不好意思见你，先去医院了，一定要等我回来和你告别哦。纸条的背面是一个大大的“胜利”手势。

我惆怅地捏着纸条，努力拖延时间，却没有能等到她的回来。

回到部队后，一直有去学校看她的冲动，但始终也没能成行。3650个日日夜夜就这样过去了，时间如流水一般吞噬了所有回忆。我以为我们都忘了，不经意间却在了一本杂志上看到了她对大学军训的回忆，她对我的记忆。那个可爱女生满脸笑容地冲我做着“胜利”手势的情景一下又回到脑海中，仿佛就发生在昨天，我又听见她在我耳边轻唱起那样熟悉的旋律：其实我有铁骨、也有柔肠，只是青春之火需要暂时冷藏……

我衷心祝福你，姑娘。

# 暖流

◆ 胡新华

哦，大概是在骂我吧！我看见车上坐着一对年纪和我们相仿的60岁左右的老夫妻，也是男的在驾驶车子。我想，都年纪这么大了，还火气这么盛，“路怒族”啊？我爱人说：“你注意开车，别理他。”

车子上了高架，那黑色轿车速度反而慢了，故意挡在我前面，驾驶员还不停地用手比划着什么。嘿，这回该我按你喇叭了吧。我一边按喇叭一边从他边上超过去。谁知那黑色轿车又从左边超上来了，怎么啦，还不依不饶啦！

当黑色轿车与我并行时，我看到他们在大声说什么，这回我总算听清楚了——是说我们的车子后门没有关好，提醒我们注意呢！

顿时，一股暖流涌上心头。我看了一下仪表盘，确实显示车门没有关好。我赶紧举手打招呼，说声“谢谢！”他们大概知道我们听清楚了，黑色轿车朝前很快开走了。我赶紧将车子停在附近的停车线上，关好车门再上路。

一边开车我一边想：真错怪了这对老夫妻，还说他们是“路怒族”呢！由于他们的提醒，有可能就避免了一场事故。我猜测那是一位经验丰富的、有责任心的老司机，更是一位善良的人。可惜忙乱中没有看清他们的车牌，找不到他们当面说声“谢谢”了，只好在心里默默感谢他们。

那天，我一整天的心情都特别好。

## 昔日青丝今朝白发

我在一所原是女子学校的中学读了六年。初中三年，高中三年。

母校一百周年校庆，几天来电话铃声不断。高、初中的同学，都来热情邀我一起去参加校庆。临行的前一夜，我竟然怎么也睡不踏实。往日的一幕幕都涌到眼前，半个世纪前的老师形象竟然都那么鲜活起来……多希望，明天能见到他们每一位！

第二天，还没到校门口，就远远看见了我们的老校长，白发苍苍却精神矍铄。她从汽车里被人搀扶着缓缓走出来，许多年龄不一的学生一拥而上，簇拥着这位伟大的教育家。我不由加快了脚步，期望能尽快看到自己的恩师。

锣鼓喧天，彩旗飘飘。校内校外，人头攒动，大多是白发老人。和老同学寒暄一阵后，我就开始在大操场上一遍遍寻找。

忽然，我的几个老同学一把拉住我，假装生气地说，她们刚才看到历史老师，他说我们那一届，他只记得你！我推搡着老同学，她们几个哈哈大笑！

我怎么忘呢？他是我初中的历史老师，是拄着拐杖来上课的。那时他很年轻，可是上课从不翻阅教科书，却滔滔不绝地将唐宋元明清讲得出神入化。黑板上字斗大，苍劲有力。我那时甚觉惊讶，这么年轻的老师怎么会有如此渊博的学识、如此惊人的记忆力？枯燥的年代多么难背啊，可是老师异常轻松地脱口而出。因为敬佩，所以我也喜欢上了历史课，并努力把历史的成绩永远保持在满分——5分。

一位老同学和我说过，很多年前她曾遇到困境，历史老师知道后，送给她500元，说是给她正在读重点高中的女儿，买一本必备的英文词典。

“真的么？”这样一位受尊重的老师还记得我，我十分惊喜。

“真的，真的！不骗你！”她们嬉笑着“怒气冲冲”把我拽到历史老师跟前。哦，昔日年轻的老师，已是两鬓斑白啦，因为我也早过了花甲。老师亲切地朝我笑。我向老师深深鞠躬，和老师握手，说一直还记得老师的教诲，老师很开心地笑了。

## 师生相重追忆寻踪

告别了历史老师，我一个人，继续寻找往日的老师、寻找往昔的记忆。

清晰记得我的政治老师。她齐耳的短发，很有江姐的风范。一手板书超大气，举手投足极其阳刚。我崇拜她，记课堂笔记时，我暗暗临摹她像男子一般的写法，于是乎，我现在的字迹几乎没有一点女子的秀丽可言。甚至我的举手投足，也鲜有女性的温柔，我想是我那时过于崇拜她的缘故？

教“三角函数”的叶老师经常在我们的本子上批阅“清楚”、“很清楚”，令人窃喜不已，也激发了我

# 难忘师恩

◆ 董月光

学习的兴趣。我的三角函数公式记得很溜，今日想来与他的批语“清楚”不无关联。可惜的是他英年早逝，早年已然去了天国。

至于“立体几何”老师，圆脸白皙，虽常常不苟言笑，我却也对她喜欢之至。她的口齿赛过今日的主持——严谨、周密；她一抬手，不用圆规能将一个圆画到极致；她每日换一套衣服，极其讲究她的服饰……现在想来，端庄的仪表，这是对自己的尊重，也是对我们学生的尊重啊。

我到处寻找着，可是这些我曾经崇拜的老师，都已不见踪影了。我真后悔，老师，我来得太晚，太晚啦。可是老师你们知道吗？我从来就没忘记过你们，真的。

印象始终深刻的是我们的语文老师。我一篇写在工厂劳动的作文，他曾印发给年级的每一个同学，似乎是从那时起，我钟情写作的美梦萌发了。那张很粗糙的纸，被我珍藏了很久，一直放到呈黄色。

还记得，背诵古诗词和课文，是我的最爱。我喜欢上课得到老师的赞许和表扬，同学惊讶的目光。每次背诵课文，我都把手举得高高的。不过有一次，因为什么事没有背诵一篇很长的文言文，上课了才记起，恐慌不已，唯恐老师叫到我。我的目光游离着，不敢看老师。耳边却听到老师说：“这次我就不请班长背了。因为我知道，她一定背得很熟。”这句话让我记了大半辈子，直到后来，我才咀嚼出老师每一个字的用意：老师是多么巧妙地维护了我的自尊，又是多么巧妙地批评我没完成作业不认真的学习态度啊。当我日后成为一名老师，站在讲台上时，学生再调皮再不愿意学习，我也努力克制不点名批评同学。我知道尊重一个小孩的老师，会得到多么大的信任与感激。

可惜的是，听老同学说，他刚刚去了天国，再也见不到这位发掘我写作潜力的启蒙老师了……

## 山高水长师恩难忘

短短的一天，太激动、太幸福、太感动。

遗憾的是，由于母校的迁址，学生时代的影像，只能在大脑中一遍遍回放——

后操场，是我们的乐土。那里拉上一张网，就是排球比赛的场地。有时老师们对阵，有时我们校排球队身穿红色的短袖球衣和老师对阵。拉拉队的声音此起彼伏……

还有那间小小快乐音乐室。漂亮的音乐老师优雅地弹奏着“长亭外、古道边，芳草碧连天”……

半个多世纪以前的东西，一下子都像褪了色的老电影一般，一幕一幕地回放着。“山高水长有时尽，唯我师恩日月长”，我的老师培育了我，在我身上留下了不可磨灭的印记。当我也步入学校的圣殿，踏上讲台的那一刻，我一下子领悟了李商隐“春蚕到死丝方尽”每一个字的含义。

谢谢您——我的恩师们。

